
nosti, otázky rozvíjení progresívních fo
rem výchovy vědeckých pracovníků v in
tencích rozšířené reprodukce naší vědní 
základny a konečně otázky rozvíjení spo
lúpráce s partnerskými institucemi v So
větském svazu a dalších socialistických 
zemích. Tyto obecné zásady byly v mi
nulém roce aktualizovány a konkretizo
vány v základním koncepčním · dokunlen
tu VK pedagogiky a psychologie „ úko ly 
pedagogických a psychologických věd po 
XVI. sjezdu KSC'', který bude dále upřes
ňován a důsledně realizován. V činnosti 
kolegia bude mít i nadále významné mís
to práce komisí představujících osvěd
čenou formu zapojení širšího okruhu 
předních odborníků do jeho práce. V na
stá vaj1cím funkčním období bude důsled
ně nplikována zásada rovnoměrného ro;:;
ložení úkolu, jednoty kolektivní .sou.čin
nosti a osobní zodpovědnosti za jejich 
plnění. Toto všechno najde svůj výraz 
v připravovaném plánu činnosti na rok 
1982. 

Ve druhé části své ho vystoupení infor
moval M. Kodým o průběhu a záv .~rech 
XLI. valného shromáždění členů CSA V. 
Shrc,máždění se mimo jiné zabývalo po
žadavkem důsledného evidování všech 
nových progresívních poznatků se zvlást
ním zřetelem k jejich pružnému převá
dění do praxe; využíváním mezioborové
ho přístupu při řešení aktuálních problé
mů; nezbytností důsledné kontroly plnění 
úkolu a využíváním všech prostfedků 
rozvoje aktivity a iniciativy. 

V diskusi byly formulovány náměty 
týkající se budování informační doku
mentace o významných pozna tcí ch; ak
tualizace vědního potenciálu pti řešení 
úkolů společenské praxe ; úlohy pedago
gických a psychologických věd při ťormo
vání společenského vědomí; uplatňování 
vědní politiky KSC při rozvíjení vědních 
oborů pedagogiky a psychologie. 

V roce 1982 bude Vědecké kolegium 
pedagogiky a psycholog ie CSA V pokra
čovat v realizaci své dlouhodobé koncep
ce. Bude přitom vycházet z programového 
dokumentu „Hlavní směry rozvoje a 
uplatnění čs. vědy v 7. pětiletce", z „Plá
nu akčních opatření CSAV po XVI. sjez
du KSČ" a z vlastního programového 
dokumentu ,1 úkoly pedagogických a psy
chologických věd po XVI. sjezdu KSC". 
V souvislosti ·s péčí o · vědní obory peda
gogiku a psychologii zintenzívní kolegium 
svou orientaci na prognózování jejich 
rozvoje a funkce v širším kontextu účasti 
společenských věd na budování rozvinuté 
socialistické společnosti. V těsné souvis-
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losti s tím budou zařazena na program 
jedná ní kolegia v roce 1982 násl~dující 
ideová a teoreticko-metodologická témata: 

- ,,Vědecký a ideově politický význam 
komeniologického bádání pod zorným 
úhlem příprav výročí J. A. Komenckého 
v roce 1992 " (materiál navržen do Plánu 
hlavních úko lu prezídia CSA V). 

- ,,Podíl pedagogických a psychologic
kých věd na realizaci dokumentu o ,dal
ším rozvoji čs. výchovně vzdělávací sou
stavy - analýza současného stavu a per
spektivní úkoly " . 

- ,,Princip vývoje . jako teoreticko-me
todologický základ psychologického vý
zkumu a jeho aplikace v praxi". 

- ,, Úloha vědy při řešení problematiky 
socialistického učitele a jeho přípravy". 

- ., účast vědy na tvorbě vzdělávacích 
obsahů školy - na příkladu fyzika" (roz
~ířené zasedání). 

V roce 1982 bude v duchu směrnic pre
zídia CSA V pro práci vědeckých kolegií 
zvýšen důraz na řešení úkolů souvisejí
cích se zvýšením efektivnosti vědecké pří
pravy v oborech pedagogiky a psyéholo
gie , a to v širších souvislostech repro
dukce čs. vědní základny; bude dále 
upřesněna koncepce ediční činnosti v obo
rech pedagogiky a psychologie, bude po
sílen důraz na popularizaci a propagaci 
výsledků pedagogiky a psychologie v Ces-
koslovensku i v zahraničí. Z. He .lu.s 

PSYCHOLOGICKÉ DNI 
U.Z JUBILEJNÉ 

Už po desiaty raz sa zišli psychológo
v ia na to to tradičné rokovanie. Líšilo ~a 
od predchádzajúcich niekolkými znakmi. 
Predovšetkým zameraním; ktoré · bolo 
orientované na pr ipra vujúcu sa IV. praž
skú konťerenciu. Referovanie k téme „Psy
chický vývin, učenie a utváranie osob
nosti " malo byt domácou prípravou na 
bližiace sa rnedzinárodné podujatia . Ďal
šiu osobitost treba vidiet v mieste roko
vania. Po osvedčenom mieste - Olomouci 
sa organizačného zabezpečenia tentora.z 
ujali psychológovia Pedagogickej fakulty 
v Plzni na čele s doc. dr. V. šteklom, 
CSc. , Skutočnost, že sa aj na X. psycho
logických dňoch zúčastnili psychológovia 
z oboch našich národných republík sa už 
azda ani nemusí pokladat za osobitost . 
Zato však ako takú treba hodnotit náplň 
otváracieho rokovania. 

Po prívetoch predsedu CS~S a zástupcu 
domácej inštitúcie - prof dr. J. Kouřin1a, 
CSc ., odzneli tri hlavné referáty ; M ·. Ko-
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dým predniesol obsiahly referát o „ Úlo
hách psychológie po XVI. zjazde KSC" . 
V úvode rozviedol spoločenskú funkciu 
vedy , úlohu spoločenských vied a základ
né rysy vedecko - technickej politiky strany. 
V ďalšej časti referátu sa zameral na 
rámcovú stratégiu rozvoja českosloven
ske j vedy v 80. rokoch nášho storočia, 
z ktorej vyvodil tieto úlohy psychológie : 
1. pomoc pri realizácii ideologického po
sobenia v spoločenskej praxi; 2. napomá
hanie zdokonarovaniu riadenia spoločen
ských procesov a riadenia v národnom 
hospodárstve; 3. koncepčno-teoretická p rá
ca pri utváraní osobnosti nového človeka ; 
4. skvali,tňovanie procesu učenia, vzdelá
vania a výchovy mladej generácie; 5. zvy
šovartie spo !ahlivosti a efektivnosti sys
témov „človek-stroj" ; 6. ochrana zdravia 
rudí"; 7. pomoc pri zvyšovaní obrany
schopnosti vlasti a celého socialistického 
spoločenstva. M. Kodým ďalej uviedol, i e 
pred · psychológiou sa otvára mnoho no
vých ptoblémov, ktoré je potrebné riešit 
v návaznosti na doterajš iu tradičnú pro
blemat iku. V Oblasti výroby a riadenia 
j e potrebné sa koncetrovat na otázky mo
t i vácie , v súvislostí so zvyšovaním efek
tivnosti práce. Zvláštnu pozornost j e po
trebné venovat tomu , že hlavnou rezc.c
vou je dnes tvorivá činnost Iudí so zre
tefom k vedecko-technickému pokroku . 
V oblasti ideovo-výchovnej j-e ústredným 
problémom všestranný rozvoj osobnost i 
socialistického _človeka s mimoriadnym 
dórazom na mládež a její výchovu v rá
tane procesu sabau tvárania. V oblasti ži
votnej úrovne a životného štýlu obyva
teistve je potrebné venovať pozornost psy
chologickému poradenstvu v celej jeho 
šírke (pracovné , klinické, manželské a i.) . 
Ako no vá problematika tu vystupujú psy
chologické problémy starostlivosti o zi
votné pro st redie . Dókladné rozpracovanie 
uvedenýc h úloh, ako aj interdisciplinárne 
spolupósobenie pri riešen í celého ra d u 
problémov je predpokladom ďalšieho roz
voja psychológie v CSSR . 

Ako další odznel referát D. Kováéa 
„Psychologické experimentovanie kedysi a 
dnes " . úvodom referujúci poukázal na ak
tuálnost teoreticko'."metodologického roz
boru experimentovania v psychológii a 
ilustrova l to celým radom podujatí (XXII. 
kongres psychológie v Lipsku, medziná
rodné sympózium „Perspektf vy psycholo
gického experimentovania" v západone
meckom Bad Hamburgu a V. stretnutie 
psychológov podunajských krajín). V dal
šej časti referátu D. Kováč venoval po
zornost koncepčným otázkam. Adoptova-

n ie a adap tácia experimentu psychólógmi 
- bola tou častou referátu, v ktorej sa 
venovala pozornost analýze experimen
tálnych paradigiem starších psychologic
kých škól (klas ický mentalismus, beha
viorizmus) a ich „novodobých súrod en
cov .. - neobehaviorizmus a i. Napriek 
exis t ujúcej pluralite náhiadov na pred
met psychológie dospel D. Kováč k ná
zoru , že psychologické obce sveta by sa 
mali zjednot if v akcepto v aní prinajmen
šom troch východísk, a to: 1. Psycholo
gické javy nie sú už hypotetickou, ale 
plauzibilnou realitou tohto sveta, ktorú 
možno preukázat všeobecne používanými 
prostriedkami vedy. 2. Psychickě javy 
nevznikajú sami od seba, ale odzrkadiujú 
zmeny vnútorného a vonkajšieho prostre
dia ich nositefov , sú teda ic h mentálnou 
reprezentáciou . 3 . Psychické javy neostá
vajú len na úrovni ideálnej projekcie 
sveta, ale aktívne vs tupujú do životnej 
existencie vyšších organ izmov a osobitne 
človeka. V predpos lednej časti referátu 
predniesol D. Kováč vlastnú experimen
tálnu paradigmu s= <JJ (0, S) , podfa kt.orej 
psychológovia sú kompetentní skúmať, 
ak o psychické javy vplývajú na správa
nie človeka v jeho závislostiach od orga 
nizmu a prostredia . Co sa týka výhiadov 
do .budúcnosti, vyjadril D. K . v závere 
svoju nádej , že experiment v psycho lógií 
nie ie len oceňovanou kapitolou históťie 
psychológie, ale aj aktuálnou a najperspek
tívne j šou cestou k napredovaniu psycho
lóg ie par excelence . 

Z. He lus ·vybral zo svojej rozs iah lej 
práce najdó ležite j šie informácie , týkajúce 
sa poníman ia r m~voja v pedagogickej psy
chológii a vo vý chovnovzdelávacej praxi. 
šk oda, že nap lánovaný referát k Medzi
národnému roku invalidov sa pre vážne 
ochorenie referenta nemohol realizovat. 

Nasledujúci deň po otváracom zasad
nu tí pokračovala konferencia v priesto
roch študentského domova · v Plzni-Lo
chotíne a v Krajskom odborovom . dome. 
Rokovan ie prebiehalo v d voch sekciách, 
pričom konferenčné miestnosti bolí vzdia
lené od seba len pár metrov . účastníci 
si tak mohli podia potreby vypočuť reťe
ráty z jednej i druhej sekcie. Je pocho
pitefne tažké podat výpočet a obsah všet
kých referátov, pokúsime sa preto aspoň 
o vyme d zenie zák ladných tématických 
okruhov , pričom sa telegra.ficky zastaví
me pri niektorých referentoch . 

Na tému - psychic;ký vývin, utváranie 
osobnosti, ktorá súčasne predstavovaJa 
i hlavné tématické zameranie celej kon
ferencie, odzneli referáty manželov Svan-



carovcov - o mechanizmoch interakcie 
sociálnych · a biologických faktorov v on
togenéze; · L. Vašina referoval o psycho
semiotickej dimenzii vo vývoji komuni
kácie. · Vztah - vegetatívneho nervového 
systému a osobnosti priblížil referát J . 
Losa . .J. Křivohlavý prezentoval rozsiahly 
referát „Pozorovanie súčasných psycho
logických poňatí stupňov dozrievanie 
osobnosti". Rozebral a kriticky zhodno t il 
Maslowove, Eriksonove, Piagetove, Kohl
bergove, McC leelandove názory na zrenie 
osobnosti, ako aj prístupy ďalších auto
rov. Viaceré z teoretických i praktických 
postrehov referenta sú nepochybne vy
užiteiné v poradenskej praxi. 

D. Kopasová predniesla referát „O lon
gitudinálnom sledovaní vývinu reči u detí 
predškolského veku". Je cenné, že výskum 
bol zameraný nielen na vývin reči, ale 
tiež na vytvorenie a overenie stimulačné
ho programu vývinu reči na vekovej 
úrovni 3-4, 4-5 a 5-6 rokov. E:xperi
mentálne overený stimulačný program 
má predpoklad slú žit v budúcnosti ako 
pomócka v podmienkach predškolskej vý
chovy · v materských školách. , 

Autorský kolektiv K. Jariabková, O. Zá
potočriá, D. Kováč sa prezentoval refe
rátom ·o predvýskume k výskumu vývin u 
laterálnej pref erencie. Výskum má byt 
zameraný na vývin interfunkčných zá
vislostí medzi ,laterálnopreferenčnými po
mermi ' a poznávacími výkonmi. Autori 
okrem iného očakávajú, že pri súbežnom 
sledovaní laterálnej preferencie a pozná
vackh · procesov sa získajú údaje o zá
vis los t i vývinu poznávacích kapacít od 
optimálnych laterálnopreferenčných po
merov. V netradične zameranom referáte 
„Osobnosť a intersubjektové situácie" sa 
J . Hlavsa zaoberal teoretickými problé
mami a klasifikáciou situácií, v ktorých 
sa človek vyskytuje. Autor delí situácie 
na autentické, zobrazené a imaginatívne, 
pripisuje im ďalšie i-ozmery ak:o napr. 
dynamičnosť a pod. 

Z dalších spomenieme snáď ešte refe
rát L. Hyškovej: ,,Typ krivky podmieňo
vania a osobnost«; V. Zlámalovej: ,,Vý
znam životných udalostí pri utváraní 
osobnosti dieťata" a M. Hrabovského: 
„Potreby osobnosti - vybrané výsledky 
overovania nového inventáru potrieb". 

Z oblasti výskumu kognitívnych funkcií 
referoval I. Sarrnány v príspevku „K nie
ktorým problémom kognitívneho štýlu 
z aspektu s ty ku''. Venoval sa otázkam 
dyadického styku pri riešení kogni t ívncj 
úlohy. Z hfadiska kognitívneho štýlu zis
tovaného v dimenzii závislost a nezávis-
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lost od pola, sú závažné zistenia týkajúce 
sa rozdielov medzi jednotlivými skupina
mi v kvalite riešenia kognitivnej úlohy 
a počte komunikácii, potrebných na jej 
vyríešenie. Výsledky výskumu poukazujú 
na opodstatnenosť riešenia problémov 
styku, oblasti, ktorá býva v psychologie
kom experimen t e častokrát zanedbávaná. 

„Vn ú torná reprezen tácia, informácia 
o priebehu a výsledku činnosti a jeho 
kognitívno-regulatívny faktor v učení a 
riešení problémov" - to bol výstižný ná
zov referátu, ktorý predniesol V. Kulič. 
Problematiku vnútornej a vonkajšej kon
troly pri riešení problémov rozobral re
ferát J. Vaněka. Autori V. ·Chmelař, P. 
Osecký referovali o „Vývoji aktívnej op
tíckej pozornosti, u chlapcov a dievčat''. 

Viacero referátov bolo zameraných na 
problematiku tvorivosti, nadania a talen
tu. Referát V. Dočkala „Z výsledkov vý
skumu umelecky nadaných detí" infor
moval o celoslovenskom výskume výtvať
ne a hudobne nadaných detí. Výskum 
naznačil hierarchickú štruktúru schopnos
tí uplatňujúcich sa v realizácii talentu: 
1. všeobecné intelektové schopnosti (re
gulujúce všetky druhy činnosti); 2. vše
obecné umelecké schopnost i (uplatňujúce 
sa v každej umeleckej aktivite), 3. špe
cifické schopnosti (pre ten ktorý druh 
umeleckej činnosti). U výnimočne ume
lecky nadaných detí boli všetky uvedené 
schopnosti rozvinuté viac než v kontrol
ných skupinách. Medzi hudobne a vý
tvarne nadanými detmi sa zistili rozdiely 
v špeciálnych, no nie vo všeobecných in
telektových schopnostiach. 

T. Kováč v referáte „Pri ontogenetic
kých začiatkoch tvorivosti" uviedol nie
ktoré zistenia z predvýskumu tvorivosti 
v predškolskom veku. Predvýskum mal 
za cieI najma overenie rnetodík. Z exis
tuJ úcej batérie dostupných metód na zís
fovanie tvorivosti detí v predškolskom 
veku (od 3 do 6 rokov) sa ako najper
spektívnejšie ukázali: ,,Tangram" (orien
tálna kombinačná hra), rnodifikácie Tor
ranceho testu t vorivosti a kreslenia (hod~ 
notenia produktov z hradiska tvorivo-sti). 

J . Miklová sa zaoberala sledovaním vý
konovej inotivácie u matematicky nada
ných detí. Výsledky výskumu ukázali, že 
v porovnaní s deťmi z normálnej popu
lácie je pre matematicky nadané deti 
charakteristická zvýšená úroveň celkovej 
aktivity a znížená úroveň faktora F -
t. j . trémy a strachu. Je to príspevok do 
diskusie o zvýšenom, či zníženom výskyte 
anxiety a neurotizmu u matematicky na-
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daných detí, ktorú svojho času započal 
D. Kováč. 

V referáte M. Musila boli obsiahnuté 
zistenia z výskumu zameraného na vy
hladá vanie nadaných jedincov. Autor 
zjavne favorizuje biografické metódy zis
tovania tvorivosti, ktoré podia nebo od
haiujú motivačné, kognitívne, socíalno
psychologické a ďalšie osobnostné pred
poklady nadania a tvorivosti . 

Vývoj tvorivosti u poslucháčov peda
gogickej fakulty sledova la vo svojom vý
skume M . Vondrysová. Na záver spome
nieme ešte aspoň príspevok E. Vyskoči
lovej, ktorá referovala pod titulom „Sro
zum itelné a rozumějící chování jako cho
vání tvořené" . 

Na konferencii bbli v nemalej miere 
zastúpení i pedagogickí psychoógovia. 
V. Hrabal s referátom „Relatívny nepro
spech žiakov a jeho príčiny"; L. Šusteko
vá referovala o „školskej úspešnosti ci
gánskych detí vo vztahu k typu výchov
no-vzdelávacieho pósobenia v podmien
kach CSR". M. Hudec sa zaoberal príči
nami „Poklesu IQ výkonu detí s výuko
vými problémami s vekom". 

J. Kábele sprístupnU problematiku ne
počujúcich detí v referáte „Psychicky vý
voj, adaptabilitá a školská úspešnost 
3-7 ročných nepočujúcich detí". Autor 
poukázal najma na zhruba o rok onesko
rený vývin jemnej motoriky prejavujúci 
sa napr. v detskej kresbe. Nástup do ško
ly napomáha znižovat rozdiely medzi ne
počujúcimi a normálnymi detmi, čo sa 
prejavilo i v tom, že v školskej úspeš
nosti sa nezistili rozdiely. J. Kabeie zdó
raznil, že vývoj nepočujúcich má svoje 
charakteristické rysy, a že sú potrebné 
najma kompenzačné opatrenia v čo naj
rannejšom období. 

Rovnako zaujímavé boli i referáty z ob
blasti sociálnej psychológie a psychológie 
životného p1'ostredia. 

Pohfad na spatost sociá lneho a kogni
tivneho vývinu dietata pri~iesol referát 
V. Dieškovej „Reflexívnost, impulzivita a 
sociálna orientácia detí ". Autorka, použí
vajúc metódu prirodzeného experimentu 
skúmala socíálnu orientáciu detí vo veku 
5,6-6,2 roka. Deti, ktoré sa vyčlenili bud 
ako orientované na skupinov .u alebo in
dividuálnu činnost, boli ďalej vyšetrené 
testom Matching Familiar ]řigures, zame
raného na zistovanie miery reflexivnosti 
a impulzivity . Ukázalo sa, že reflexívne 
deti významne častejšie preferovali indi
viduálnu činnost. 

Zaslúženej pozornosti sa tešil „ekolo
gicky ladený" referát manželov švanca-

rových - ,. Vztah mládeže k životnému 
prostrediu". Pomocou sémantick&ho rlift:
renciálu a radom ďalších postupo..., ana
lyzovali autori vztah Tóznych generácií 
k čistote českých riek , najma Vltavy. Na 
zistených výsledkoch je cenné najma to, 
že mladá generáeia si silne uvedomuje 
stupeň znečistenia (napr. názor Vltava -
stoka), za predpokladu, že uvedomenie 
je prvým stupňom k náprave. Problémy 
afrického obyvatelstva sprístupnil J. Vá
mos vo svojom referáte „ Utváranie osob
nosti: zvláštnosti utvárania v rozvojových 
krajinách na rozdiel od priemyselne roz-
vinutých krajín. . 

!>alej možno spomenút ešte referáty 
V. Špeťuchovej - ,,Interpersonálna . per
cepcia a proces atribúcie v malej sociál
nej skupine"; V. Bokorovej - ,,K poňa
tiu a výskumu tzv. malých sociálnych 
skupín". .. 

V neposlednom rade spomenieme ešie 
niekol'.ko referátov z oblasti kl.inicke; psy
chol6gie a psychoterapie. 

D. Sobotkové v referáte - ,;Psychický 
vývoj detí z rizikových tehotenstiev" ak
centovala užitočnosť tzv. Apgarovej skó
re. Tento index je jedným z ukazatefov 
možných vývinových porúch. Výskum 
ukázal, že deti so sníženým Apgarovcj 
skóre vykazujú oneskorený vývin v 1. 
roku života a vyžadujú zvýšenú starost
livost. 

Referát V. Semerádoyej ·a V . Doležala 
ilustroval užitočnost osobitného psycho
terapeutic~ého prístupu k detom s hyste
rickými osobnostnými rysmi v situácii 
stomatologického ošetrenia. Ako optimálne 
opatrenie umožňujúce ošetrenie (inak ne
ošetritefných deti) se ukázala separácia 
od doprevádzajúcej osoby, pokoj a ro z
hodnost lekára, šetrná a efektívna fixácia 
a bezbolestnost somatologického výkonu . 
Adekvátne správanie bolo oceňované a 
tým aj posilňované. 

J. Moc referoval o použití Hrabalovho 
sociometrického testu v školskom pora
denstve. Na praktických príkladoch ilus
troval výhody získaných sociometrickýc h 
dát, na báze ktorých sú možné psychote
rapeutické zásahy do kolektívu v pro
spech postihnutých jedincov. 

Z oblasti psychológie športu sa na Psy
chologických dňoch prezentovali: V. Ja
nák , ktorý hovoril o „Metodologických 
problérnoch psychologického výskumu 
športovca"; V. Palkovič vystúpil s refe
rátom „Vztah motivácie a anxiety u špor
tujúcich detí" ; VI. Dvořáček referoval 
o „Výcvikových psychoregulačných pro
gramoch vo vrcholovom športe" . 



Referáty, ktoré odzneli na X. psycholo
gických dňoch v Plzni, zahrňujú viaceré 
aktuálne problémy psychologických akti
vít v CSSR a svedčia o tom, že psycho
lógovia riešia úlohy našej spoločnosti na
sto lené XVI. zjazdom KSC tak, ako to 
bolo predoslané na otvorení konferencie. 
Napriek určenému tématickému zamera
niu konferencie tu však odzne lo aj vera 
róznorodých, koncepčne nie celkom do
myslených, niekedy i málo originálnych 
referátov. Poskytlo to síce pomerne ši
roký pohiad do psychologickej proble
matiky, ktorá sa u nás rozpracúva, v da
nom prípade však na úkor vytýčeného 
cieia. 
Osvedčila sa organizačná idea usporia

dúvaf psychologické dni aj v iných re
giónoch, než bo l tradičný. Organizátori 
celkove velmi dobre zvládli svoju úlohu, 
postarali sa o kvalitně ubytovanie účast
ní kov a nezabudli ani na spoločenské ku
loáre. Celkove pozitívne hodnotenie po
dujatia tlmočila v mene ÚV CSPS v zá
verečnom slove vedecká tajomníčka spo
ločnosti S. Fraňková. Kriticky však po
ukázala na zlozvyk, že až privera je medzi 
nami takých, ktorí na akékoivek poduja
ti.e prihlásila referát , no napokon ria po
dujatie neprídu a svoju neúčast neodó-
vodnia . L. Arbet, O. Zápotočná 

5. S T R E T N U T I E 
PSYCHOLÓGOV 
PODUNAJSKYCH KRAJIN 

Ceskoslovenskí psychológovia sa v po
voj novom období stali iniciátormi, ako 
niektorí vedia, dvoch ďalej sa rozvíjaJú
cich medzinárodných konferencií: stret
nutí psychológov podunajských krajín a 
pražských koriferencií. Iniciátorom podu
najských podujatí bol ústav experimen
táln,ej psychológie SAV, resp. Damián 
Kováč; prvé tri z nich sa organizovali 
v Smoleniciach (1969, 1972. 1974), zatial 
čo štvrté úspešne zvládli maďarskí psy
chológovia (Visegrád, 1979). 

Už piate, t. j. prvé jubilejně stretnutie 
psychológov sa konalo 24. 9.-1. 10. 1981 
v Rostove, v meste . bohatom na históriu, 
vzdialenom asi 250 km severozápadne od 
Moskvy. Cieiom stretnutí podunajských 
krajin je neformálne nadva.dzovanie ve
deckovýskumnej. spolupráce , predovšet
kým s poprednými psychológmi kraj ín 
socialistického tábora, ako i pokrokov<;> 
orientovanými psychológmi Západných 
krajín. Veirieka Dunaj je tu viac menej 
symbolickým spojivom. 
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Organizátormi jubilejného stretnutia 
boli sovietski psychológovia - reprezen
tanti Psychologického ústavu A V ZSSR, 
Jaroslavskej univerzity a Sovietskej psy
chologickej spoločnosti. Zúčastnilo sa ho 
80 psychológov z 13 štátov. Pochopiteine, 
najpočetnejšie bola zastúpená strana hos
ti teiov - počtom 41, z Ceskoslovenska sa 
stretnutia zúčastnilo 11 psychológov, NDR 
8, Maďarska 6, Bulharska3, NSR 4, Bel
gicka 2 a Polsko, Rakúsko, Fínsko, Švéd
sko a USA mali po jednom účastníkovi. 
účastníci boli osobne pozvaní organizá
tormi. 

Odborný program stretnutia pozostával 
z osmych sympózií, dvoch večerných pred
nášok a diskusie za okrúhlym stolom. 
Ofic iálne otvorenie bolo na plenárnom 
zasadaní v priestoroch rostovského Krem
ra. Prehovoril na ňom predseda organi
začného výboru 5. stretnutia psychológov 
podunajských krajin B. F. Lomov, dalej 
prezident Medzinárodnej únie vedeckej 
psychológie (IUSP) F. Klix, iniciátor 
stretnutia D . Kováč, ako aj predstavitelia 
politického a kultúrneho života Jaroslavl
ske j oblas t i. Každý deň prebiehali para
lelne dve sympózia , a to jednak v kniž
nici rostovského Kremra, a jednak v kon
ferenčnej miestnosti hotela, v ktorom boli 
účastníci ubytovaní. Spolupráca a spolu
ži tie umožňovali rozv íjat formálne i ne
formálne kontakty. Rokovacími jazykmi 
boli angličtina a ruština. 

Prvý pracovný deň bo l venovaný ex
perimentálnej psychológii a psychológii 
styku. Sympózium experimentálnej psy
chológie viedli D. Kováč a V. D. šadrikov . 
(Jaroslavl). V úvodnom referáte sa D. 
Kováč zameral na problém experimen
tálnej metódy v psychológii. Ilustroval, 
ako sa metodologické základy, z k~rých 
vychádza psychologický experiment, opie
ra jú o predmet skúmania, ktorý sa liší 
v závislostí od psychologickej teórie. H. 
Sydow (Berlín) hovoril o výskume vplyvu 
rozvíjania sémantických spojov na čin:
nost krátkodobej pamati u detí predškol
ského veku. H. J. Lande (Leipzig) refe
roval a účinku kategorizačnej organizácic 
pamati na úspešnosť pri znovupoznaní. 
K. D. Schmidt (Leipzig) referoval o ča
sovom priebehu zapamatávania geo
me t ricky transformovaného obrazoveho 
materiálu . 

V 11 príspevkoch na sympóziu o otáz
ltach styku, ktorému predsedali G. d'Jde
walle (Leuven) a A. V. Beljajeva (Mos
kva) sa riešili základné problémy„ ako 
napr. retrospektívne a perspektívne zhod
notenie j estv u júcich prístupov pri .. skú'.'.' 


